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COMUNICATO STAMPA n. 10

Lo spettacolo della scienza al Festival di Genova 

Come da tradizione anche la quinta edizione del Festival della Scienza di Genova propone una selezione di spettacoli per avvicinare il mondo della ricerca al grande pubblico anche attraverso le suggestioni del palcoscenico: numerose performance originali e trasversali tra i saperi che alzano il sipario sui molti volti “spettacolari”, ludici, quotidiani, sociali, di costume, che le scienze possono assumere, con una serie di eccezionali ed esclusive anteprime. 
Sabato 27 ottobre alle ore 17 

Il Museo Nazionale “G. Doria” ospita la prima nazionale di Cronache dall’Eden, monologo originale di Martina Massari su Emily Dickinson, con la regia di Roberto Freddi, interpretato dall’attrice Federica Cassini. Nello spettacolo la poetessa, con l'onnisciente ironia dei trapassati, parla di sé, della sua fortuna letteraria, delle molte letture più o meno sorprendenti di cui è stata fatta oggetto. Sullo sfondo, la suggestiva mostra Pagina: l’Erbario di Emily Dickinson (25 ottobre – 6 novembre), un’esposizione della tassonomia di oltre quattrocento piante raccolte, pressate e catalogate nel corso degli anni giovanili dalla celebre poetessa americana. 

Mercoledì 31 ottobre alle ore 21
Una performance unica dedicata al Festival della Scienza, al Teatro Gustavo Modena, è quella del quartetto di musicisti di fama internazionale – Enrico Rava, Furio di Castri, Jon Balke e Patrice Heral – che propone Space is the place: uno spettacolo originale in cui la scrittura musicale e l’improvvisazione guardano alla Luna, al Sistema Solare, ai viaggi spaziali e alla vita extraterrestre tra mitologia e realtà scientifica, muovendosi con disinvoltura tra samples, jazz, groove e suggestioni sonore.

Venerdì 2 novembre alle ore 21 (repliche 3 e 4 novembre alle ore 16)
Altra prima assoluta è il ritorno al teatro del giornalista Corrado Augias con Le fiamme e la ragione, al Teatro G. Modena. Il giornalista è protagonista di una conferenza-spettacolo dedicata alla figura di Giordano Bruno, simbolo di incondizionata passione per la ricerca filosofica e scientifica e del coraggio di affrontare una morte atroce pur di non rinnegare la propria ragione e le proprie idee.

Sabato 3 novembre alle ore 21 

In esclusiva per il Festival della Scienza di Genova, Frans Lanting, il fotografo globetrotter i cui scatti sono protagonisti della mostra Life dedicata al mistero delle origini della vita e dell’evoluzione sulla Terra, presenta al Teatro Stabile di Genova - Corte Life. Un viaggio attraverso il tempo: l’esecuzione in prima europea, da parte dell’Orchestra Filarmonica di Torino diretta da Carlo Boccadoro, di un concerto sinfonico multimediale con musiche di Philip Glass, arrangiamento orchestrale di Michael Riesman e visual design di Alexander V. Nichols, prodotto dal Cabrillo Festival of Contemporary Music diretto da Marin Alsop. Un evento multimediale di grande impatto, reso possibile grazie al contributo di ERG, in cui arte, scienza, fotografia e musica si fondono per dar vita a un’inedita interpretazione lirica della storia del nostro pianeta, dalle origini della vita a oggi. 

Tra gli altri eventi spettacolari in programma al Festival della Scienza 2007, Faust a Hiroshima (dal 29 ottobre al 30 ottobre, alle 21, Teatro Stabile di Genova – Duse), originale rilettura in chiave musicale della storia della bomba atomica attraverso la figura del Faust di Goethe e la vicenda del fisico polacco Joseph Rotblat, Premio Nobel per la Pace del 1995; Tempo non lineare (28 ottobre, ore 18.00 , il 29 ottobre alle 21 e il 30 ottobre alle ore 11.00 al Teatro dell'Archivolto - Sala Mercato), la nuova produzione CircoScienza, l’ormai tradizionale appuntamento con la sfida alle leggi fisiche da parte di acrobati e giocolieri; Ritorno alla classe III B del Teatro della Tosse (il 25 e il 30 ottobre, alle 21 il 26 e il 29 ottobre, alle 10 (riservato alle scuole) e alle 21 il 27 ottobre, alle 16 e alle 21), messa in scena ironica e scanzonata dei meccanismi psicologici che si instaurano sui banchi di scuola. Dedicati ai più piccoli, invece, La fantastica avventura della Banda Spettrale (il 30 e il 31 ottobre, alle 10 al Museo di Storia Naturale "G. Doria"), per accompagnarli nella giocosa scoperta del fenomeno della visione dei colori e Dr Molecula (il 29 ottobre, alle 12, alle 14 e alle 17, il 30 e il 31 ottobre, alle 11, alle 12 e alle 17 al Teatro della Tosse), l’esilarante show sulla scienza di tutti i giorni, prodotto dal Bloomfield Science Museum di Gerusalemme e premiato all’ultima edizione di Wonders.

Genova, 26 ottobre 2007
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