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COMUNICATO STAMPA n. 32
Festival della Scienza per il sistema educativo.

Il desiderio del presidente dell’Associazione Festival della Scienza è di permettere al Festival di durare un anno intero, grazie all’interazione continua con il sistema educativo. Così Manuela Arata ha sottolineato l’importanza di sensibilizzare e avvicinare i giovani al mondo scientifico. È bastato un anno al Festival della Scienza per concretizzare l’impegno assunto dodici mesi fa con Luigi Belinguer, intervenuto nell’edizione 2006 della manifestazione genovese in qualità di Presidente del  Gruppo di Lavoro Interministeriale per lo Sviluppo della Cultura Scientifica e Tecnologica.

Come immediato esempio di questa politica per i giovani, oggi i rappresentanti del Liceo Champagnat di Genova e la professoressa Giovanna Viale della Scuola per la diffusione delle Bioscienze di Milano si sono incontrati e, all’interno del programma ministeriale per la diffusione delle scienze, hanno siglato un pre accordo di collaborazione. Il programma della collaborazione consiste nella cessione temporanea di macchinari per realizzare laboratori all’interno della scuola; in cambio il liceo genovese si impegna a mettere a disposizione i suoi spazi per gli studenti di altre scuole dell’area comunale e regionale. I rappresentanti del liceo Champagnat, il preside Mario Meuti e la docente Laura Viale accoglieranno nel loro istituto laboratori informatici per l’analisi del Dna. Sapere come trattare la molecole del Dna, infatti, è diventato uno dei temi più affascinanti del terzo millennio e una delle sfide più suggestive della scienza nei prossimi anni.

Dopo il dibattito Manuela Arata ha preso parte all’inaugurazione del laboratorio Ragioniamo sul mondo, presso la scuola comunale dell’infanzia Tina Quaglia. Il progetto consiste in una varietà di exhibit interattivi, che attraverso l’uso del gioco e dell’osservazione, mirano ad avvicinare i bambini, dai più piccoli ai ragazzi delle medie, alla scienza. 
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